



## 报告解读

# 办结案件24.02万件 司法为民新刻度

## ——2025年泉州市中级人民法院工作报告解读

1月15日,在泉州市第十七届人民代表大会第五次会议上,泉州市中级人民法院院长张果作2025年泉州法院工作报告。一年来,全市法院共受理各类案件26.51万件、办结24.02万件;全市法官人均结案362件,收结案数和法官人均办案数均创历史新高,丰泽、晋江、洛江等8家基层法院人均结案数列全省前20名,各项工作稳中向好。

□融媒体记者 陈淑华 通讯员 陈静岚 杨小蓉

### 做好服务大局“头等大事”

市中院聚焦泉州发展大局,以更加精准、更有力度、更具实效的司法服务助推高质量发展。

坚决贯彻总体国家安全观,依法审结刑事案件8363件1.14万人,让平安成为烟火刺桐最生动的注脚,市中院刑二庭获评“全国法院刑事审判工作成绩突出集体”。

厚植爱拼敢赢的城市底蕴,依法审结商事案件7.05万件,保护诚信经营、公平竞争,市中院牵头的两个指标连续两年稳居全省标杆等次。依法办理破产清算案件302件,全力挽救危困企业;妥善审理烂尾12年、金额近15亿元的某大型物流公司破产清算案,实现优质资产“涅槃重生”。

深入贯彻《民营经济促进法》,以“立审执”一体化协同为抓手,平等保护各类市场主体。审结非国家工作人员受贿、职务侵占案件73件85人,帮助企业“清蛀虫”“打内鬼”,为企业防范“后院起火”敲响警钟。审理知识产权案件1.29万件,有力护航新质生产力发展。

### 做实司法为民“民生实事”

市中院抓实“公正与效率”两大核心,以“如我在诉”意识努力办好民生“小案”、做好民生“实事”,全力践行司法为民。

小案无小事,审结教育、医疗、住房、就业等民事案件7.15万件,增强群众获得感、幸福感。深化“泉家福”司法服务,审结家事案件8026件,发出家庭教育指导令473份,督促“甩手家长”履责。

每一起“民告官”案件,都关乎党心与民心。依法审结行政案件1328件,其中以调解或协商方式结案417件,努力在法律框架内寻求群众满意、政府支持的最佳方案。全市行政机关负责人100%出庭应诉,彰显“有为政府”法治担当。

构建从山顶到海洋的生态司法保护大格局,审结生态案件368件,8个项目入选全省法院生态环境司法优秀成果。联合多部门携手保护清源山、戴云山、深沪湾等“国字号”生态风景保护区,助力生态“高颜值”转为文旅“高价值”。

健全执行体制机制,执结各类案件7.59万件,执行到位101.89亿元。开展涉民企规范执行行动,综合施策,刚柔并济,对3688个经济实体善用“活封活扣”,执行到位拖欠中小企业账款11.85亿元,助力建设“诚信泉州”。

### 做成提质增效“改革难事”

立足审判主责,市中院推进守正创新,以更高标准、更严作风、更实管理一体抓好案件审理与服务创新。

市中院细化审级职能作用,精准开展业务指导、案件评查、数据分析,统一裁判尺度,做实一审实质解纷、二审有效终审。坚持有错必纠,对74起生效案件依法再审改判,“钓鱼式举报不符合立功正当性再审案”等2个案例入选福建法院八大再审典型案例。全力配合“化解矛盾风险,维护社会稳定”专项治理,排查化解婚恋家庭、问题楼盘、涉众金融等领域风险隐患。做实“有信必复”,对1870件群众来信做到100%回复,努力把送上门的群众工作做好。

坚持把案件质量作为“生命线”,做优符合司法规律的审判管理,全市法院审判核心指标均优于全省均值。庭院长直接办案12.99万件,占结案总数54.07%,有效发挥示范引领作用。持续清理长期未结、久拖不决的“钉子案”,一年以上长期未结案件占比降至历史最低点。严格流程监督,严实办案作风,快速定分止争,93.20%的案件在一审得到化解。

市中院同时全面提升政治素质、业务素质和职业道德素质,书写“严管与厚爱”两篇文章,做优担当奋进“发展要事”,锤炼忠诚、干净、担当的法院队伍。2025年,全市法院查处违纪违法人员12人,真正一严到底、全面从严。

# 法润刺桐城 检护新征程

## ——2025年泉州市人民检察院工作报告解读

1月14日,在泉州市第十七届人民代表大会第五次会议上,市人民检察院检察长施建清作2025年度检察工作报告。去年全市检察机关共办理各类案件3.18万件,46件案件入选省级以上典型案例、优秀案例,27项工作经验在全国、全省性会议上交流推介,各项工作质效持续提升。

□融媒体记者 陈淑华 通讯员 张振华

### 护航发展大局 筑牢安全稳定基石

市人民检察院以法治之力,持续推动各项工作,确保高质量发展和高水平安全。

贯彻总体国家安全观,批准逮捕各类犯罪嫌疑人5259人,提起公诉10984人,同比分别下降19.84%、22.15%。其中,常态化开展扫黑除恶斗争,起诉涉黑恶犯罪64人;有力惩治网络犯罪,起诉电信网络诈骗及其关联犯罪1905人,对缅北窝点犯罪集团、享利犯罪集团79人依法提起公诉,彰显法网恢恢、虽远必追。

贯彻民营经济促进法,对各类经营主体一视同仁对待、依法平等保护,起诉破坏市场经济秩序犯罪926人,同比上升

14.46%。严惩企业内部腐败犯罪,起诉94人,协同市工商联推进“清廉民企”建设。

开展文物和文化遗产保护专项行动,办理公益诉讼案件37件,推动51处文保单位落实修缮、重焕生机。全年共起诉破坏生态环境资源犯罪98人,办理相关公益诉讼案件219件,推动违规贮存工业固体废物、怠于处理海漂垃圾等问题整改。

### 践行司法为民 守护群众美好生活

市人民检察院以“检护民生”,持续绘就人民城市“法治底色”。

助力提升社会保障体系能级,起诉骗取医保基金犯罪11人,追回损失33万元,兜牢民生底线。起诉危害食品安全犯罪38人,办理公益诉讼案件64件,纠正食品从业者禁止落实不力问题15项,守好世遗城市“烟火气”背后的食品安全防线。服务全民幸福家园建设,深化物业管理提升检察监督,以公益诉讼推动223个小区实现通水和环境提升,整改“飞线充电”、消防安全等隐患1389处。

以“零容忍”态度严惩侵害未成年人犯

罪,起诉501人。坚持“保护不庇护、宽容不纵容”,起诉未成年人犯罪421人,坚决遏制未成年人违法犯罪上升势头,推动建立泉州市未成年人违法犯罪预防治理专项协调机制,画好未成年人保护“同心圆”。全市受理审查起诉未成年人犯罪数和起诉侵害未成年人犯罪数近五年首次实现“双下降”。

联合市民政局等6部门建立维护老年人合法权益工作机制,依法打击涉老犯罪、守护养老安全、保障老年人维权。

从严惩治侵害妇女生命健康、人身自由、人格尊严等犯罪385人。以法治为劳动者“撑腰”,综合运用支持起诉、督促履职等方式,为46名劳动者追讨欠薪62万元。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,用心回应群众合法诉求,对5174件群众信访“可复尽复”。贯通检察办案“经验法则”与社会治理“善治规则”,向有关部门制发社会治理检察建议98件,以检治融合作助推社会善治。

### 强化法律监督 捍卫公平正义防线

市人民检察院立足法律监督主责主

业,持续做实“高质效办好每一个案件”,让公平正义更加可感可触可见。

刑事检察监督持续强化。坚持不枉不纵,监督公安机关立案47件、撤案107件,追捕追诉漏犯204人。常态化开展刑事“挂案”清理,监督撤案20件。加强刑事审判监督,提出抗诉19件,发出再审检察建议6件,法院已改判、发回重审10件。

民事检察监督精准发力。坚持监督纠错与维护司法权威并重,办理生效裁判监督案件315件,提出、提请抗诉和再审检察建议32件,法院再审改变率100%。

行政检察监督稳步推进。办理行政检察监督案件1383件,提请抗诉、提出检察建议等监督意见697件。稳妥开展行政违法行为监督,提出行政违法检察建议55件。

公益诉讼监督提质增效。以公益诉讼专门立法为契机,提升精准性和规范性,发出检察建议406件,回复整改率97.3%。

市人民检察院同时以改革精神和严标准管检治检,锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的检察铁军。

# 2025年我市民生支出695.76亿元

## 占一般公共预算支出达78.9%

日前召开的泉州市第十七届人民代表大会第五次会议上,市财政局受市政府委托,将《关于泉州市2025年预算执行情况及2026年预算草案的报告》提请大会审议。预算报告的字里行间,反映出政府的活动范围和方向变化。

2025年作为“十四五”规划收官之年,泉州财政运行稳中有进,为经济社会高质量发展筑牢财力支撑;2026年是“十五五”规划开局之年,聚焦提质增效,将为全方位推动高质量发展提供有力保障。

□融媒体记者 叶虹羽

### 2025年 稳中有进 筑牢高质量发展财力根基

心,精准配置财力资源,取得显著成效。

打好政策“组合拳”,促进经济持续回升向好。统筹超1.9亿元工业专项资金,支持企业技改升级,2025年新增省级专精特新中小企业183家(全省第一)、创新型中小企业475家(全省第二)。统筹26.38亿元落实“两新”政策,累计发放促消费资金17.76亿元,带动全市社消零售总额稳居全省第一;投入2160万元支持传统饮食文化

传承,成功入选“世界美食之都”;设立30亿元海丝外贸基金,投入5435万元支持企业开拓国际市场;投入8460万元实施贷款贴息等政策,撬动政策性贷款超百亿元。

强化投融资运作,有力支撑城市建设。重点项目保障有力,制定金屿大桥、厦漳泉城际铁路R1线泉州段等交通项目资金筹措方案;有效投资持续扩大,争取各类政府债券资金443.63亿元;发行园

区标准化专项债券3个2.1亿元,投入1200万元考核奖补。

聚焦民生需求,持续增进民生福祉。

全市民生支出695.76亿元,占一般公共预算支出比重达78.9%,市级财政投入为民办实事项目2.57亿元。投入1.27亿元优化基础教育资源;统筹安排1.9亿元支持稳定和扩大就业;统筹2.1亿元支持公立医院基本建设和设备购置、重点学科发展、人才培养等;统筹1.93亿元用于衔接推进乡村振兴;投入5.72亿元支持生态环境保护工作。

### 2026年 提质增效 护航“十五五”良好开局

完善“1+N”产业股权投资基金体系。

统筹资源配置,大力支持扩大内需。通过政府专项债券、政策性金融工具等多元渠道筹措资金;落实好中央超长期特别国债资金指出“两重”“两新”政策,完善专项债券项目滚动储备机制,运用债券资金收储土地等政策,促进房地产市场止跌回稳;推动商品消费扩容升级,打造消费新场景。

推动民生社会事业高质量发展。持续加大民生投入,支持实施优质普惠的民生项目,解决好人民群众急难愁盼问题。

促进高质量充分就业。深入实施就业优先战略,落实就业创业扶持政策,加强高校毕业生、农民工等重点群体就业支持力度,拓展就业新空间。

助力乡村全面振兴。建立健全乡村振兴投入稳定增长机制,整合涉农资金,精

准投向宜居宜业和美丽乡村建设、特色现代农业发展等领域,撬动金融和社会资本参与,支持发展新型农村集体经济,促进农民增收。

助力生态文明建设。重点支持深入打好污染防治攻坚战,加强生态系统保护修复,推动发展方式绿色低碳转型;统筹资金支持重大环保项目建设和绿色技术创新。

加大优质资源供给。深化医药卫生体制改革,加大公立医院政府投入;完善“一老一小”政策支持,加快补齐养老服务短板,完善生育支持政策。

## 全力拼抢“十五五”良好开局

### ——2026年国民经济和社会发展计划解读

今年市两会期间,《关于泉州市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告》总结了过去一年泉州的扎实成绩,同时也明确了2026年的相关预期目标和工作重点,为奋勇争先推进中国式现代化泉州实践绘就了清晰蓝图。

□融媒体记者 叶虹羽

### 农林牧渔业 多元发力激活乡村振兴新动能

激发现代农业新动能,做强12条特色农产品全产业链,新增“三品一标”农产品20个以上,新建10个泉台农业融合示范项目和5个“供销智农庄”。

拓宽林业富民新路径,聚焦花卉苗木、芳香、竹、林下经济等4个“两百亿”产业集群及“青山风韵”品牌打造,全面完善六类“福林票”,推进森林“四库”联动试点区建设。

提升现代渔业新能级,争取落地国家级深远海养殖示范区等项目,建成晋江国家级渔港经济区,积极创建石狮国家级渔港经济区,全面提升现代渔业能级。

### 工业 计划新增规上工业企业500家以上

深化重点工业企业倍增行动,打造更多百亿级、50亿级企业,计划新增规上工业企业500家以上,新认定工业战新企业70家以上、省级及以上专精特新企业100家以上。

加快推进国家制造业新型技术改造、国家中小企业数字化转型试点,实施重点技改项目400个以上,新增省级以上绿色制造示范项目20个,新增先进级智能工厂8家,打造30个典型数据流通利用场景,上架数据产品200个。

培育壮大产业链条,纵深推进50条县域重点产业链“四链”融合,推动“六个一”全覆盖,新增省级以上中小企业产业集群3个。

### 第三产业 加快服务业与制造业融合发展

泉州将加快服务业与制造业融合发展,积极招引现代服务业项目,推进工业总部集聚,力争新增规上商贸企业600家以上、其他营利性服务业企业60家以上。

抓好国家骨干冷链物流枢纽城市建设,加快建设中国邮政、韵达省级分拨中心,开辟衔接兴泉铁路的海铁联运示范线路,推进多式联运“一单制”“一箱制”试点。

推动泉州湾滨海旅游创建国家级旅游度假区,投用泉州演艺剧场综合体,打造沉浸式数字体验新场景;实施百家酒店焕新计划,提升“一部手机游泉州”平台功能,构建“快进慢游”立体网络。

### 城乡发展 打造高能级高品质的宜居宜业空间

聚力建设高能级环湾新城,中央商务区建成投用海丝金融中心、水务总部大厦、东海投资大厦;加速中央活力区成型成势,市井十洲城商业街区将开业运营,完工泉州五中海丝校区、海丝大街(金崎段)等项目;联动推进晋江、洛阳江两岸片区建设。

实施城市更新行动八大任务,打造4个省级城市更新精品工程;推动老旧小区、厂区及城中村等更新,启动整治提升项目12个;推进厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)建设,加快金屿大桥、百崎大桥江城大桥等项目建设;推进和美乡村建设,提质扩面打造田园风光项目,常态化开展农村人居环境整治提升。

### 民生改善 计划新增就业8万人

强化稳岗就业服务,抓好高校毕业生、农民工等重点群体就业,计划新增就业8万人,完成职业技能培训2万人次以上。

健全社会保障体系,新增“五险”参保5万人次,提供居家上门养老服务,新增公租房5000套。

推动教育均衡发展,落实逐步推行免费学前教育政策,新增中学学位2万个,支持华侨大学建设省级“双一流”,泉州师范学院争创硕士学位授予单位,推动高校新增30个以上服务未来产业和新兴产业的专业点,建设10个以上国家级、省级高水平职业教育专业群。

提升医疗健康服务水平,建成投用上海六院福建医院和敏院区,新增卫技人员1000名。

### “项目巩固年” 1100个重点项目攻坚

加大重点项目协调推进力度,对中环路、中央活力区、金屿大桥、百崎大桥等标志性项目重点服务保障,确保1100个市重点项目年度投资完成2535亿元以上。

加大力度强化项目保障,精准对接国家政策,争取更多资金支持,确保250个新建项目按时开工、150个竣工项目按期竣工。

## 报告解读